



新民时论

对我国粮食安全的三个期盼

程名望

这学期,给本科生讲授《城市经济学》,讲到土地利用与粮食安全问题,播放了冯小刚导演拍摄的《一九四二》片段。再次看到荧幕中灾民们饥寒交迫的悲惨画面,泪水模糊。抬头一看,学生们也眼睛湿润。其实,我们每个人内心深处都有爱和善良,只是需要熏陶和激发。但仅仅心中有爱和善良还不够,还需要理性的思考和科学的路径。冷静下来,对我国的粮食安全问题有几点思考,提出三个期盼。

期盼之一,是希望认识到粮食安全的重要性。一方面,当农产品极度缺乏时,粮

食的需求弹性就趋于无穷大。当一个人饥寒交迫难以生存时,他愿意以无穷大的价格去购买食物等农产品,这和马斯洛的需求理论相一致。同理,当一个国家或地区出现食品短缺时,也会以无穷大的代价来发展农业,使得无暇发展现代工业或服务业,从而陷于“贫困陷阱”。另一方面,从中国国情看,中国是人口大国和农业大国,“三农”问题是中国经济社会发展中的一大基本问题。而粮食安全是“三农”问题的核心问题之一,是我国经济发展、社会稳定和国家安全的基础。我国历史上爆发的多

次“大饥荒”,往往伴随着惨烈的人口消亡和社会动荡,其警示意义依旧存在。

期盼之二,是希望认识到粮食安全问题的严峻性。随着城镇化不断推进,一方面,耕地不断被侵占,中央政府制定的18亿亩红线已经岌岌可危。中国拥有13亿人口,约占世界人口的五分之一,却只有世界7%的耕地,耕地资源十分稀缺。同时,由于过度使用化肥、农药或工业废物、废水的侵蚀,很多耕地已经严重退化,耕地的质量也存在隐患。另一方面,农村劳动力快速外流,特别是青壮年劳动力往

往优先外流,使得农业劳动力数量和质量均不断下降,农业空心化问题日益严重。

另外,由于中国“增长奇迹”的出现,忽视农业和粮食的思想比较普遍。一方面,从追求效率和GDP的视角,在粮食生产问题上,“地方依赖中央,销区依赖产区,居民依赖市场”的现象一直存在,各地对农业的重视和投入均不够。另一方面,从比较优势和国际贸易视角,一些人甚至质疑粮食库存太多,奉行国际粮价。有钱多买国外粮食的理念。而实际上,若过度依赖粮食主产区或进口,粮食调入成

本和风险就会加大,在特殊时期或遇到特殊问题时就将陷入被动甚至产生灾难。

期盼之三,是希望有切实可行的战略和措施以保证粮食安全。首先,土地是粮食生产的基础条件,死守18亿亩耕地红线依旧有其必要性和战略意义。一方面要划定永久基本农田保护区,另一方面要防止和纠正土地流转的非农化和非粮化。其次,农民种田的积极性是粮食生产的必要条件。2003年以来,中央政府制定并实施了种粮补贴、大型农业机械补贴等系列惠农支农政策,继续实施和深化已有的支农惠

农政策,让种粮不吃亏,有利于调动农民种粮的积极性。最后,强化农业投入是保证粮食安全的重要举措。城镇化的推进,对传统小农经济的冲击是必然的,农业改革势在必行。其基本路径应该有两个,一是规模经济,二是要素替代。对于前者,其基本途径是耕地适度规模化和家庭农场。而土地适度规模化的家庭农场,必然伴随着大型农业机械的使用,其实质是资本替代劳动,使中国农业生产从精耕细作的劳动密集型转向资本密集型。(作者为同济大学经济与管理学院公共管理系教授,东方学者)

求心理阴影面积

叶开



“求心理阴影面积”最近两年很流行,本意指一个人受到的心理伤害有多大。但也被人们用来吐槽、挖苦、自嘲。如:“员工最走心的辞职信,求老板的心理阴影面积。”“小明喜欢小娟,小娟却喜欢小明的同桌小马,求小明的心理阴影面积。”“那些试卷的神回复,求阅卷教师的心理面积。”等等。

“求”是数学课最喜欢用的一个字,很多几何题都是“求”某某的面积。不过,几何面对的是具体问题,如一个平面、一个立体、一个阴影的面积等,而不是抽象的“心理阴影”这类问题。当人们把一个抽象词“心理阴影”放在“求……面积”中,造成了数学问题和心理学词汇的跨界碰撞,貌似不可能地以具体手段来衡量一个抽象事物,就创造出了一个生动有趣的表达“求心理阴影面积”。

把一个较正式的“心理阴影”,改造成一个带有善意反讽、自我幽默的流行词。把抽象事物具象化,让具象物体抽象化,都是很好的词语变性手段。

网络用词很多都是把“重词”轻量化,认真事情让你不要太认真。这种“人生态度”的轻量化,意味着社会心理的一种当代变形,可能是因为碰到某些高压线太多,面对的压力太大,而特意设置的一种自我释放。

郑板桥当年声称“难得糊涂”,很多人都能心领神会。现在网络新一代把很多本应严肃的事情戏谑化,而在“游戏”态度中,取消了这些事情的重要性和严肃性,这也反映了身处一个特殊环境,面临重重压力,造成了社会人格的大面积“心理阴影”。因此,要“求”这种社会学、政治学层面的“心理阴影面积”,就需要深入研究。

“游戏性”是网络世界的一个非常重要的情感态

度。面对广阔无边的网络世界,很多事情你都不能太较真。无数的“网友”都是面目模糊的,你不知道他是谁,是真人还是假人,是本尊还是马甲。你也不知道这个“ID”背后是一条狗还是一头大象。在这种情况下,你需要学会调整,做个机智勇敢小骚年——有些事情本来就是缺乏答案的,真相埋藏在黑洞里,“认真你就输了”。

还有人煞有介事地在网上列出求解某件事情造成的“心理阴影面积”的过程,而形成一个个游戏方程式。

“心理阴影”是一个心理学词语,指一个人被某件事情伤害了,而产生了相应的恐惧记忆,以后在相对相同时事情时,就会因害怕而退却。几乎每个人都会遇到或大或小的心理阴影。有些心理阴影一辈子都很难忘记,而且对你一直在产生影响。

“一朝被蛇咬,十年怕井绳”,是这种心理阴影的生动描述。一个胆小的孩子,骑自行车摔倒了,也会留下心理阴影。

在情感上,很多人遇见过“被拒绝”的打击。如果你向一个男生或女生表达爱意,却遭到对方的无情嘲笑,就会留下大面积的心理阴影。如果不能有效地进行心理疏导,这种心理阴影就会演变成一个大黑洞,时刻影响你。

“心理阴影”实际上是一个隐喻。

从心理学角度,要判断“心理阴影”对一个人的影响有多大,需要专业人士通过具体的对话,分析,归纳,然后做一系列的指导来研究和调整。这种“疗愈”并不像具体病情那样有准确实际的判断,如感冒多久会好,手臂受伤了大概多久会痊愈,这都是能看得见的,甚至是摸得着的。但是“心理阴影”是一个摸不着的东西,只是“隐喻”,只能是有经验的心理学专家,才能真正判断出某人的心理阴影到底有多大,才能“对症下药”。

那点善行的光

严峰



今年12月14日晚,杭州滨江警方破获一个系列盗窃电动车案,其中有个名叫小袁的嫌犯是在校学生,还未满18周岁。他的家庭情况不太好,从小就处于放养状态。民警金轶栋在审讯小袁时发现,这一天是小袁的18周岁生日。他问小袁有什么想法?小袁说,想吃蛋糕。

金轶栋搁下笔,走出讯问室,半小时后拎回一只上面写着生日快乐的蛋糕。小袁哭了,说这是他从从小到大第一次吃生日蛋糕。金轶栋说,听到这句话,他特别心酸。

我不知道小袁将来会怎么样,也不知道小袁此刻心里在想什么,但有一点可以肯定,小袁真切地体会到了来自他人的温暖和爱。

福克纳的长篇小说《掠夺者》主要是讲11岁男孩卢修斯和黑人雇工布恩趁家人外出,偷偷开走祖父的汽车到孟菲斯旅行,其间发生了各种各样的意想不到的难题,比如,一夜之间,祖父的汽车被人偷换成一匹从未赢过的赛马;又比如,小小年纪的他不得不跟着布恩住在妓院,且遇到这辈子都不愿再遇到的人奥蒂斯。

奥蒂斯是妓女科丽的侄子,比卢修斯大四岁,出了名地坏,满脑子都是钱。当他发现每晚都有男人进出科丽的房间后,动起了歪脑筋,在两个房间之间的墙上凿了个洞,然后让男人排队付钱从洞里观看姑姑房间的情况。科丽对这些并不知情。她换了一个地方上班后,还是把奥蒂斯带在身边。

这一次,奥蒂斯住在科丽楼上的阁楼里,在地板上凿洞有点难。当卢修斯住进他的房间后,他打起了卢修斯的主意。当卢修斯明白他的意图后,和奥蒂斯打了起来,最后还受了刀伤。

科丽得知他们打架的原因后,流着泪对卢修斯说,

“是有人——有酒鬼——为了争我而打过架,可你是第一个为了帮我打架的人。”科丽说,她不能为他(卢修斯)做什么,但她可以向他承诺,以后她会过另一种生活。

最后,这11岁孩子的举动不光感动了科丽,让科丽做回了普通人;还感动了布恩,让布恩放弃了找科丽就为玩玩的心态,最终娶了科丽。

而当科丽为过去的自己自责时,她的话更是激发了11岁孩子卢修斯的责任感。科丽说自己曾有过很多次机会可以不像现在这样活,她可以找一份普通的工作,过普通的人生。她的话刚好与卢修斯当时的心态吻合,他意识到,是自己把布恩一步步带入了这个“非德行”的境地,偷主人的汽车,还“挟持”了自己的小主人。他认为自己有很多次机会可以命令布恩把车开回去,但自己没有。

他决定对布恩、对自己担起责任,和布恩一起找回祖父的汽车。最终他们齐心协力把汽车找了回来,他也让祖父从监狱里救出了布恩。

事实上,科丽和卢修斯是相互成就了彼此。

民警金轶栋对小袁买的这只生日蛋糕,相当于卢修斯为科丽打的那一架。“这是我第一次吃生日蛋糕”就如同“你是第一个为了帮我打架的人”。这两句话看上去都很平实,却都能触动内心。

我相信,小袁遇上民警金轶栋后,他的人生会有很大转变。民警金轶栋也一样。人有很多时候不是没有善行,而是没人给他们实施善行的机会。我们常用放大镜看待他人,没有宽恕,更没有怜悯,眼里容不得一点点沙子。

福克纳说,“生活中不可能没有恶,没有恶的生活并非真正的生活。”如果我们都能像民警金轶栋和小卢修斯那样,怀着善意对待身边的每一个人,即使他们正在经历恶,或许,你那点善行的光刚好可以让他们在恶的磨炼中变得纯洁。

管好家门口

姜泓冰



爱上上海有101个理由,其中最常被说起的一项是,不论你住在市中心还是远郊,离家不远,总会有一两家连锁便利店,从缴费充值到热腾腾的关东煮、牛奶豆浆和筒餐便当,由油盐酱醋到针头线脑,举凡你居家可能遇上的小烦恼恼心事,它大都能替你解决。在寒夜风起、加班累趴、心情郁闷时,看到它,就觉得亲切心安,走进进去,瞬间就能补足能量。

这两天,有朋友约在某个咖啡馆,赶过去,居然并不在商业街上,而藏在社区里。咖啡点心色香味俱好,价格也容易接受,几架子书摆在墙边,两只猫慵懒地睡着自己的觉,气氛像是好客人家的会客厅。店里并不清冷,却依然有些担忧与疑惑,忍不住想:这样非得靠周边居民做常客的店,办得下去吗?

网约网购网聊的时代,许多传统商业业态凋敝,似乎指日可待不可逆转。这样的危机意识和慌乱、绝望感,已持续了好几年。但不知不觉中,有一些新的转变也在萌芽、发生。比如提供新鲜体验的高级综合性游乐设施;比如家门口、商业味不那么浓重、既方便又见人情味的社区服务业开始发达。已有统计数据显示,2016年上海新开业的商业项目有29个,新增商业项目体量203.6万平方米,位列全国第一。

立足于社区,把家门口的事情办好,是我们对于城市建设的最新认识和理解,也是高楼大厦面目相似的不同城市未来将要拉开距离的细部。做起来,还不那么容易。

上海近些年来花了最大力气做的,比如建设设施资源和服务水平平均化的社区卫生服务中心、文化中心,让市民在离家不超过15分钟至30分钟的地方,就能找到公园绿地、健身步道、老人日间照护等各种公共服务设施,而

且服务水准不低,让人愿意去也留得下去。教育改革提出要“办好家门口的每一所学校”,缩小名牌小学和弄堂小学、菜场小学之间的质量落差,虽然并不能完全变成“水准均一”,成就也是有目共睹。

家门口的事,因为分散,因为细小,因为变化快,一个不注意,就容易里外不是人,对一座城市的管理理念与管理能力,是一种挑战和考验。比如从阿大葱油饼、彭浦第一炸到上了米其林榜的地道西餐店,上海越来越多出现的无证无照经营的“网红店”现象,大多位于居民社区,商业与居住交界的模糊地带,合情却不合法。取缔、关闭是容易的,但如果不能解决居民的消费和品牌认同需求,取缔难彻底,关闭带来伤害,几乎是必然。最近看到,彭浦新村街道一边对224家无证无照餐饮小店取缔关停,一边帮助引导“彭浦第一炸”、“上海人特色面馆”等“网红”餐饮店走上合法经营路的案例。而食药监部门则准备在新制定的地方法规中,放低小型餐饮服务提供者的入门门槛,探索实施小店“备案制”,使其日常经营活动可以纳入监督管理——这样的设计,可以说是实事求是,在还不那么规范、干净的家门口,为百姓民生而做出的一点模糊的“包容”与“退让”。

建好管好配套好“家门口”,是我们生活中最基本的公共服务要求,也是一座城市要减缓交通拥堵、大医院就医难、择校热等诸多核心设施压力、打通“最后一公里”、治疗城市病必须做的基础建设。往前几天公布的2017年上海经济社会发展重点项目里看,其中多数,也都是围绕着如何让老百姓在家门口生活得更方便更优质更美好而定的。在这中间,也许更该想想,建好守好用好管好“家门口”,肯定不能“各家自扫门前雪”,如何让动员共治,让每个人都不缺席,扮演好一个角色?